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VERBALE DELLE DISCUSSIONI DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DI PONTE CAPRIASCA 

DEL 10 DICEMBRE 2018 

 
 
Alle ore 20.30 Il Presidente signor Gionata Volger apre la seduta. 
Care colleghe e colleghi Consiglieri comunali, onorevoli Municipali buonasera. Do il 
benvenuto al Consiglio comunale di oggi lunedì 10 dicembre 2018. 
Inizierei con l’ordine del giorno.  
 
1. APPELLO NOMINALE 
 
Prende la parola il Segretario comunale. 
 
Sono presenti: 

Balerna Micaela, Baratti Diego, Barudoni Chrystian, Bertozzi Andrea, Bertozzi 
Roberta, Bianchi Giorgio, Bizzarro Federico, Bizzarro Matthias, Frati Alessandra, 
Furlanetto Elena, Giudici Michele, Jolli Pietro, Lucchini Norberto, Macconi Roberto, 
Peretti William, Quadrelli Giovanni, Righinetti Christian, Umiker Roberto, Volger 
Gionata, von Gunten Sacha. 
 
Assente scusato: 

Bosia Fabio 

Consiglieri comunali presenti: 20 su 21. 
 
Per il Municipio sono presenti: Pietro Lisdero, Graziana Rigamonti-Villa, Miriam 
Greub Pagani, Ileana Pedrazzini e Guido Lepori 
 
 
2. COMUNICAZIONI DEL MUNICIPIO 
 
Il Sindaco comunica che non vi è nessuna comunicazione. 
 
 
3.  MM 14/2018 PREVENTIVO 2019 DEL COMUNE DI PONTE CAPRIASCA 
 
Prende la parola il signor Andrea Bertozzi. 
Come voi sapete nessun rappresentante del PPD risiede nella Commissione della 
Gestione ed è nostra intenzione conoscere gli aspetti riguardo le richieste di 
emendamento. Partendo dal principio che concordiamo sul fatto che la legislatura 
corrente debba essere improntata al risparmio, rimarchiamo come le richieste di 
emendamento lascino qualche dubbio che vorremmo chiarire. 
 
Non entro nel merito del primo emendamento, in discussione riguardo le spese di 
pulizie degli edifici scolastici, questo per noi è chiaro.  
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Sulla seconda richiesta di emendamento, che riguarda l’Educazione e visto 
l’importanza che ricopre per il PPD questo specifico settore, vorremmo sapere a cosa 
erano destinati o riservati questi CHF 100'000.00 e a quale beneficio dovranno 
rinunciare gli alunni della Scuola dell’Infanzia per l’anno 2019, se l’emendamento verrà 
accettato. 
No so se vogliono rispondere adesso o dopo le altre, o se possono rispondere. 
 
La terza richiesta di emendamento riguarda gli investimenti sul manto stradale che da 
CHF 400'000.00 passeranno in caso di accettazione a CHF 300'000.00. 
A questo proposito l’investimento riguarda nuove edificazioni oppure si riferisce alla 
manutenzione di quella esistente? 
Se fosse esclusivamente per la manutenzione, l’emendamento ci risulta inutile e si 
limiterebbe a trasportare un aumento di questa voce a Preventivo 2020, con il solo 
risultato di mettere a disagio gli abitanti di Ponte Capriasca. 
 
Identica perplessità ci lascia la quarta richiesta di emendamento inerente i veicoli a 
cui era prevista una spesa di CHF 150'000.00. 
Passare a CHF 0.00 osservando per esempio lo stato generale del furgone Toyota, 
quello rosso per intenderci, ci sembra irrealistico perché non crediamo che possa 
arrivare a fine 2019; anche se CHF 12'000.00 sono destinati alla manutenzione di tutti 
i veicoli. 
Quindi rinunciare a questi CHF 150'000.00 vorrebbe dire rinunciare all’acquisto di un 
eventuale nuovo furgone, nel caso quello vecchio ci abbandonasse. La cosa ci sembra 
imminente e quindi l’emendamento inopportuno. 
 
Il Presidente ringrazia per l’intervento e chiede se vi sono ulteriori osservazioni. 
Non essendoci altre osservazioni cede la parola alla Commissione. 
 
Prende la parola il signor Matthias Bizzarro. 
Mi permetto di rispondere a nome della Commissione, poi i membri se dovessi 
dimenticare qualche cosa o volessero dire qualcosa possono senz’altro intervenire. 
Devo fare una premessa, che è quella che la Commissione da diverso tempo guarda 
con una certa preoccupazione l’andamento finanziario del Comune ed ha identificato 
un massimo di investimenti annui che il Comune può sopportare realisticamente. E’ un 
calcolo molto semplice che è sostanzialmente la somma di avanzo o disavanzo 
d’esercizio più gli ammortamenti, che come dice la parola è quello che il Comune può 
ogni anno reinvestire, finanziato di propria forza. E siccome abbiamo una situazione di 
debito pubblico già piuttosto alta, quello è il limite di spesa che abbiamo identificato, 
l’investimento che abbiamo identificato, per evitare che il Comune debba andare ad 
indebitarsi ulteriormente. 
Adesso quel limite nella media degli ultimi due o tre anni, è stato identificato in circa 
CHF 450'000.00/500'000.00 annui di investimenti, che non sono tanti, anzi se vediamo 
quello che era stato proposto dal Municipio è meno della metà. Il Municipio ha proposto 
nel suo Messaggio, nel Preventivo, investimenti per CHF 1'100'000.00.  
Quindi come Commissione abbiamo guardato a questo importo con una certa 
preoccupazione perché vorrebbe dire indebitarsi per più di mezzo milione di franchi. 
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Quindi ci siamo detti: “Cosa facciamo?”, “C’è un margine di manovra quindi possiamo 
andare a limare qualcosa?”. Abbiamo identificato alcuni investimenti dove si poteva 
effettivamente intervenire. Scartati ovviamente tutti gli investimenti già approvati dal 
Consiglio Comunale, che non si potevano toccare, abbiamo identificato da un lato una 
voce che era di CHF 100'000.00 per un accantonamento per andare poi in un futuro 
già a creare un cuscinetto per l’investimento che sarà per la Scuola dell’Infanzia. 
L’abbiamo identificata come una possibilità per ridurre gli investimenti, perché la 
Scuola dell’Infanzia quando e se si farà, dovrà essere messa ad investimento. Non ha 
molto senso adesso creare dei cuscinetti in un periodo in cui non ce lo possiamo 
permettere. Questo senza che la Commissione abbia assolutamente discusso della 
bontà o meno del progetto Scuola dell’infanzia che al momento non è evidentemente 
in discussione, ma semplicemente sembrava inopportuno creare questo cuscinetto, 
vista la situazione che impone una riduzione dei costi. 
 
Per quello che riguarda la pavimentazione stradale, ci sono tutta una serie di interventi 
che il Consiglio Comunale ha già votato; questi sono intatti, abbiamo tagliato quello 
che è in più e che non è previsto, dai Messaggi approvati in Consiglio comunale e 
quindi ridotto di conseguenza il credito per investimenti e non manutenzione ordinaria 
delle strade ma manutenzione straordinaria (investimenti). So che il Municipio aveva 
già pianificato, comunque sono cose non urgenti da quello che è stato discusso in 
Commissione e che possono essere senz’altro spalmati su più anni, o rimandati ad 
anni in cui avremo una situazione migliore. 
 
L’ultimo intervento è stato quello dei veicoli. Anche lì poi Roberto Umiker può integrare 
la cosa sulla questione proprio dello stato dei veicoli. Ci sono due alternative quando 
si tratta di sostituire il parco veicoli in un Comune: uno che va sul conto degli 
investimenti è l’acquisto, l’altro che invece non ha nulla a che vedere con il conto 
investimenti è il leasing. Siccome abbiamo questa necessità come Comune di stare 
stretti con gli investimenti, abbiamo ritenuto di dare le indicazioni al Municipio in questo 
senso. Poi se la sostituzione dei veicoli sarà inderogabilmente necessaria, nel 2019 
questo lo si potrà fare ma non come investimento. 
Questo è il riassunto di tutte le considerazioni. Ripeto, sono tutte cose che sarebbe 
bello poter fare, però dobbiamo gestire il giusto, quello che ci possiamo permettere, e 
quindi qualche parte dobbiamo limare. 
Fra l’altro sottolineo che con le proposte di emendamento della Commissione, non 
arriviamo comunque a entrare in quel limite che avevamo evidenziato negli ultimi 
rapporti sui Preventivi. Quindi già stiamo sforando comunque, per questo ci sembra 
che quanto proposto dalla Commissione sia tutto sommato ragionevole. 
 
Il Presidente ringrazia il signor Matthias Bizzarro per la risposta. 
 
Il signor Andrea Bertozzi chiede al Presidente se può riprendere la parola per una 
seconda volta. 
  
Il Presidente risponde di sì e cede la parola al signor Andrea Bertozzi. 
 
E’ vero, posso essere d’accordo per alcuni punti con il collega Matthias Bizzarro, ma 
chiaramente ripeto, l’asilo è una cosa molto importante e un accantonamento noi lo 
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riteniamo necessario. E’ un investimento per i nostri ragazzi, è un investimento per il 
futuro.  
CHF 300'000.00 della richiesta di emendamento riguardo le strade, erano già stati 
votati. CHF 100'000.00 mi sembra che siano dovuti alla manutenzione di una strada 
particolare o qualcosa del genere. 
Quindi vorrebbe dire spostare questi CHF 100'000.00 al 2019 e ci troveremo 
comunque con lo stesso risultato nel Preventivo 2019. 
Idem per quanto riguarda i veicoli; io non ho letto proposte di leasing, vedo solo una 
bocciatura di credito. 
In conclusione riteniamo sì di dovere risparmiare, l’abbiamo fatto anche chiedendo il 
pareggio di conto come sezione PPD negli scorsi Consigli Comunali, ma farlo sulle 
spese di manutenzioni correnti, risulta un palliativo che porta ad abbellire il Preventivo 
senza alcun beneficio e inviando il tutto al futuro, quindi a chi verrà dopo di noi 
probabilmente. 
Il PPD quindi voterà a favore del Municipio, a favore del Messaggio municipale 
respingendo le risposte di emendamento. 
 
Non vi sono ulteriori osservazioni. 
 
Prende la parola il Presidente. 
Possiamo passare alla votazione. Ricordiamo che per la votazione si voterà soltanto 
una delle due soluzioni e solo al positivo. Votazione per emendamento. 
 
Chi è favorevole alla proposta della Commissione della Gestione? 
Favorevoli: 18 
 
Chi è favorevole alla proposta del Municipio? 
Favorevoli: 2 
 
Andiamo a votare la mozione: 
 
VOTAZIONE: 
1. Sono approvati i conti Preventivi per l’esercizio 2019 con gli emendamenti indicati, 

ovvero: 
 

➢ voce 200.301.01 da CHF 38'000.00 a CHF 25'000.00 
➢ voce 200.503.01 da CHF 100.000.00 a CHF 0.00 
➢ voce 620.501.01 da CHF 400'000.00 a CHF 300'000.00 
➢ voce 620.501.04 da CHF 150'000.00 a CHF 0.00 

Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 

 
2. Il Municipio è autorizzato a prelevare l’imposta comunale per il prossimo esercizio, 

sulla base del fabbisogno di CHF 4'781'372.00. 

Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 
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3. Il Municipio è autorizzato a prelevare l’imposta personale e l’imposta immobiliare 
comunale. 

Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 
 

4. Il moltiplicatore d’imposta per l’anno 2019 è fissato all’85%. 

Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 
 

 
PER LA VERBALIZZAZIONE: 
1. Sono approvati i conti Preventivi per l’esercizio 2019 con gli emendamenti 

presentati alla Commissione della gestione con 20 favorevoli, 0 contrari e 0 
astenuti. 

 
2. Il Municipio è autorizzato a prelevare l’imposta comunale per il prossimo esercizio 

sulla base del fabbisogno di CHF 4'781'372.00 con 20 favorevoli, 0 contrari e 0 
astenuti. 

 
3. Il Municipio è autorizzato a prelevare l’imposta personale e l’imposta immobiliare 

comunale con 20 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 

4. Il moltiplicatore d’imposta per l’anno 2019 è fissato all’85% con 20 favorevoli, 0 
contrari e 0 astenuti. 

 
 

VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE: 
Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 
 
 
4.  MM 15/2018 PREVENTIVO 2019 AZIENDA ACQUA POTABILE DI PONTE 

CAPRIASCA 
 
Non ci sono discussioni. 
 
VOTAZIONE: 
E’ approvato il Preventivo 2019 dell’Azienda Acqua Potabile di Ponte Capriasca che 
prevede una maggior entrata di CHF 2'800.00 determinata da CHF 374'400.00 alle 
uscite e da CHF 377'200.00 alle entrate. 
Votanti: 20; favorevoli: 20; contrati: 0; astenuti: 0 

 
 
PER LA VERBALIZZAZIONE: 

Si approva il Preventivo 2019 dell’Azienda Acqua Potabile di Ponte Capriasca che 
prevede una maggior entrata di CHF 2'800.00 determinata da CHF 374'400.00 alle 
uscita e da CHF 377'200.00 alle entrate con 20 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 
VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE: 
Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 
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5.  MM 16/2018 CONCERNENTE LA RICHIESTA DI UN CREDITO DI CHF 
60'000.00 PER L’INTRODUZIONE DEL LIMITE DI 40 KM/H E SISTEMAZIONE 
DELLE RINGHIERE DEI PONTI PRESENTI SU VIA CANAVÉE 

 
Non ci sono discussioni. 
 
Il Presidente. 
In questo caso abbiamo il Messaggio municipale, abbiamo la proposta della 
Commissione delle Opere pubbliche e la proposta della Commissione della Gestione. 
Quindi si fa la votazione per emendamento. 
 
Il signor Pietro Jolli prende la parola: 
Propongo, essendo uguali, di votare quella delle Opere pubbliche. 
 
Il Presidente ringrazia Pietro Jolli e mette in votazione: 
 
Favorevoli alla proposta delle Opere pubbliche: 20 
 
Decadono le altre proposte. Quindi andiamo in votazione finale, ovvero: 
 
VOTAZIONE: 
1. E’ approvata la richiesta del credito di CHF 10'000.00 per l’introduzione del limite di 

40 km/h sulla via Canavée. 
Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 

 
2. Il credito sarà considerato decaduto se i lavori non saranno iniziati entro due anni 

dalla sua concessione. 
Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 

 
3. Il credito sarà iscritto nel conto investimenti degli anni 2019/2020 e ammortizzato al 

15% per le opere di moderazione del traffico. 
Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 

 
 

PER LA VERBALIZZAZIONE: 
1. E’ approvata la richiesta del credito di CHF 10'000.00 per l’introduzione del limite di 

40 km/h sulla via Canavée con 20 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
 

2. Il credito sarà considerato decaduto se i lavori non saranno iniziati entro due anni 
dalla sua concessione con 20 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 

 
3. Il credito sarà iscritto nel conto investimenti degli anni 2019/2020 e ammortizzato al 

15% per le opere di moderazione del traffico con 20 favorevoli, 0 contrari e 0 
astenuti. 

 
VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE: 
Favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 0 
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6. INTERPELLANZE E MOZIONI 
 
Prende la parola il signor Christian Righinetti. 
Questa mattina ho depositato in Cancelleria un’interpellanza non riguardante la Polizia 
Torre di Redde, ma riguardante la Polizia in generale: Polizia di Redde “quo vadis”. 
Come tutti ben sappiamo la Polizia è in fase di previsione e di riorganizzazione a livello 
cantonale e sarà toccata anche la Polizia strutturata.  
La nuova legge prevede in una prima fase, un aumento per i piccoli Corpi di Polizia, 
da 5 a 15 agenti; ed in una seconda fase da 15 a 20 agenti più un Comandante a livello 
cantonale. Quindi chiedo al Municipio e rispettivamente al nostro Capo Dicastero che 
è membro della Commissione, se hanno già potuto risponde. 
 
Interviene il signor Guido Lepori. 
Ti rispondo subito io. Non so come hai fatto ad estrapolare la tua domanda che era 
abbastanza contenuta presso i Capi Dicastero, come hai detto tu. E’ molto dettagliata, 
se l’avete letta. Non l’avete letta? Allora non ce l’hanno. E’ molto dettagliata, quindi fai 
pure le domande e io ti rispondo. 
 
Prende la parola il signor Christian Righinetti. 
La mia interpellanza arriva dalla recente conferenza stampa che hanno fatto 
l’Onorevole Gobbi con il Comandante Cocchi ed il Comandante Torrente a Bellinzona 
ed anche ripreso sui quotidiani. 
 
Pertanto chiedo: 
 
1. La Commissione come ha risposto al formulario-sondaggio ricevuto nel mese di 

aprile 2018? 
 
2. La Commissione come intende intraprendere l’aumento fino a 20 agenti massimo 

come richiesto dal Dipartimento? 
 
3. Visto che la nostra Polizia, per chi non lo sapesse, collabora già attivamente con la 

Polizia Vedeggio, per fare i turni 24h/24h, è stato pensato di chiedere una 
collaborazione attiva fusionando i due Corpi? Visto che anche loro saranno 12 
agenti più il Comandante e quindi dovranno adeguarsi? 

 
4. Il Municipio ha già valutato i passi da intraprendere? 

 
 
Il Presidente ringrazia il signor Christian Righinetti e cede la parola al Municipio. 
 
Prende la parola il Guido Lepori. 
Faccio una premessa. Innanzitutto la legge sulla ristrutturazione della Polizia è al 
vaglio del Gran Consiglio in questi giorni. Quindi non è ancora stato deciso nulla. 
Magari non passerà neanche. 
Seconda cosa: per quanto riguarda la conferenza stampa che si è svolta presso le 
Orsoline, stanno ancora redigendo il verbale quindi le slides non sono ancora uscite.  
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Come fai ad averle tu? 
 
Il signor Christian Righinetti risponde. 
Perché sono sul sito del Cantone. 
 
Il Guido Lepori prosegue. 
Allora sono state messe adesso perché fino all’altro giorno non c’erano. 
 
Riprende il signor Christian Righinetti 
No, perché sono già presenti dal 14 novembre di pubblico dominio. 
 
Il signor Guido Lepori prosegue rispondendo alla prima domanda: 
Sulla prima domanda, la Commissione ha risposto secondo dei parametri molto 
precisi, ora non ti sto ad elencare tutte le risposte ma comunque ha risposto nel modo 
migliore per la Polizia Torre di Redde e per la Polizia strutturate. 
 
Risposta alla seconda domanda: 
Salto la seconda domanda e ti rispondo alla terza domanda. 
 
Risposta alla terza domanda: 
La Polizia Torre di Redde innanzitutto lavora già con Vedeggio e lavora molto bene. 
Quindi tutte e due le Polizie strutturate sono molto contente di lavorare insieme. 
Adesso noi abbiamo già fatto dei passi più lunghi del normale quindi in ogni caso 
abbiamo già discusso con loro e pare che se passa il Gran Consiglio e va entro il 2020 
ai 25 agenti, teoricamente noi dovremmo avere la collaborazione della Polizia di 
Vedeggio. Vedeggio è già d’accordo di andare in collaborazione con la nostra. Quindi 
in ogni caso se Vedeggio non cambia idea, noi dovremmo essere a posto entro il 2020. 
 
Risposta alla quarta domanda: 
C’è un Capo Dicastero che è impiegato in questo, quindi è lui che tiene il contatto con 
il Municipio. Quando ci sono delle novità io le porto e le giro ai municipali, poi 
eventualmente se vi è qualcosa da discutere se ne discute insieme. Ad ogni modo è 
la Commissione che lavora molto bene tra di noi, non è neanche tanto il Municipio. 
L’importante è che la Commissione lavori bene con la Polizia e porti eventualmente 
delle proposte in Municipio. 
 
Il Presidente ringrazia il signor Lepori per la risposta e chiede all’interpellante signor 
Christian Righinetti se si ritiene soddisfatto delle risposte. 
 
Risponde il signor Christian Righinetti. 
Soddisfatto. Vedremo quando il Gran Consiglio prenderà in atto l’esame, ci saranno 
delle sorprese a quanto sembra, alcuni sono contenti altri no. 
 
Il Presidente ringrazia e chiede se vi sono ulteriori interpellanze verbali. 
 
Prende la parola il signor Federico Bizzarro. 
Non è un’interpellanza, non so se è questo il momento. Io volevo semplicemente 
ringraziare il Municipio a nome del Gruppo PS Indipendenti, per l’introduzione della 
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raccolta “scarti vegetali da cucina” perché dopo l’interpellanza, in tempi a mio modo di 
vedere molto brevi, è stata fatta una proposta e io volevo ufficialmente ringraziare. 
 
Il Presidente accoglie il ringraziamento al Municipio. 
 
Il Presidente. 
Se non ci sono altre segnalazioni o inosservanze, dichiaro concluso l’odierno Consiglio 
comunale e ci sarà il panettone fuori offerto dal calcio. Auguro a tutti Buon Natale e 
Buone Feste. 
 
 


